



庚子年黄帝故里拜祖大典举行

全球华人礼拜人文始祖 祈福山河无恙国泰民安

本报讯(郑报全媒体记者赵文静)溱水河畔波光潋滟,具茨山麓春光正好,炎黄子孙恭拜始祖,祈福中华盛世安康。

昨日上午,庚子年黄帝故里拜祖大典在河南郑州市新郑黄帝故里举行,全球华人以庄严神圣之心、感恩追远之情,通过直播瞻仰黄帝故里,遥拜人文始祖轩辕黄帝。

庚子年黄帝故里拜祖大典由河南省人民政府、政协河南省委员会、国务院台湾事务办公室、中华全国归国华侨联合会、中华全国台湾同胞联谊会、中华炎黄文化研究会等单位联合主办,郑州市人民政府、政协郑州市委员会承办。

今年大典仍以“同根同祖同源,和平和睦和谐”为主题,以“长江黄河共战‘疫’,轩辕黄帝佑中华”为主旨,由十二届全国政协副主席齐续春继续担任主拜人,以现场简约而庄严的仪式、全球网上拜祖、电视连线等线上线下、大屏小屏互动交互的形式进行。世界五大洲华人拜祖画面,北京师范大学文学院博士生导师康震,“全国中医药杰出贡献奖”获得者、国医大师唐祖宣,知名文化学者、南京师范大学文学院博士生导师郦波等专家访谈节目也精彩呈现。

清晨和煦的微风里,黄帝故里旗帜招展,轩辕桥下流水潺潺,故里祠前松柏参参。步入拜祖广场,面对庄严伟岸的黄帝像,沉浸在庄严、神圣的氛围里,崇敬、感动之情油然而生。

上午9时34分,庚子年黄帝故里拜祖大典正式开始。

大典仍延续九项议程:

盛世礼炮:全体肃立,鸣炮21响,寄托全球华人礼拜人文始祖的虔诚敬仰之心。

敬献花篮:我们向中华民族文明始祖、人文共祖表达崇高的敬意。

净手上香:净手、净心、毕恭、

毕敬,燃一炷高香,表一份虔诚。

行施拜礼:面向黄帝像三鞠躬,表达着炎黄子孙对文明始祖的无限尊崇。现场播出了美国、澳大利亚、法国、英国、赞比亚等世界五大洲华人和香港、澳门、台湾同胞行施拜礼画面。

恭读拜文:“中华文明,源远流长。赫赫始祖,恩泽八方。启迪蒙昧,告别蛮荒。伟烈丰功,万古流芳。教民耕牧,蒔谷蚕桑。婚丧有礼,历数岐黄……”视频画面中,十二届全国政协副主席齐续春代表亿万炎黄子孙恭读拜祖文。

高唱颂歌:“大风起兮云飞扬,吾土吾心吾欢畅,四海之内皆和谐,吾思吾梦吾向往……”现场播放了云合唱《黄帝颂》视频。这是由郑州少儿合唱及成人合唱人员、港澳台同胞和海外侨胞组成的一个庞大的“云合唱团”,通过视频拼贴剪辑完成的《黄帝颂》演唱。

众志成城:“众志成城”是今年大典一项特殊的仪式。当新冠肺炎疫情突降、中华民族面临重大考验之时,习近平总书记亲自部署、亲自指挥抗疫,医护、警察、基层人员等扛鼎逆行勇战,亿万人民凝心聚力,众志成城,激发出同舟共济、共克时艰的磅礴力量。

祈福中华:在祈福中华环节,河南省脱贫致富带头人代表李连成、抗击疫情医护代表赵清霞和少年儿童代表张怡博点燃火炬,为民族祈福、为复兴喝彩。

天地人和:黄河之南,天地之中,吾祖吾德贯古今,“四条丝路”通天下。天地人和环节,河南“四条丝路”成就短片看得人热血沸腾,不禁感慨“世界东望,中原向上,在这片古老的土地,我们看得见过去,更看得见未来”。

在庄严祥和的气氛中,庚子年黄帝故里拜祖大典典礼告成。



天地人和 郑报全媒体记者 周甬 图



敬献花篮 郑报全媒体记者 丁友明 图

“云端”拜祖火爆网络

中央广播电视总台中文国际频道、凤凰卫视、河南广播电视台、郑州广播电视台现场直播,河南省其他17个地市广播电视台同步转播,在全球拥有14亿海外用户的APUS、人民网、新华网、今日头条、澎湃、凤

凰等平台进行了网络直播。人民日报、新华社、中央广播电视总台等近百家中外媒体报道大典实况。

现场庄严肃穆,“云端”拜祖热情高涨。据不完全统计,截至3月26日22时,庚子年黄帝故里



扫码看拜祖大典 央视中文国际频道 完整版



扫码看央视《新闻联播》和《新闻频道》报道 拜祖大典

网上拜祖祈福平台全网互动及相关新闻总浏览量突破2.9亿,累计参与用户15038751人。全球各网络平台发布“全球华人网上拜祖”相关新闻已达到69.7万条,全球全网点击量突破26.37亿,数据还在持续增长中。

传承黄帝精神 自信勇毅前行

□郑旗

天地者,生之本也;先祖者,类之本也。“三月三,拜轩辕”是中华民族的传统,肇始春秋,绵延至今。

在决战决胜新冠肺炎疫情的关键时刻,在决战脱贫攻坚、决胜全面小康的关键年岁,庚子年黄帝故里拜祖大典规格不降、影响力不降,以“同根同祖同源,和平和睦和谐”为主题,以“长江黄河共战‘疫’,轩辕黄帝佑中华”为主旨,创新性地以现场简约而庄严的仪式、全球网上拜祖、电视连线

等线上线下、大屏小屏互动交互的形式进行,世界五大洲华人拜祖画面、主持人和专家访谈等节目精彩呈现。

这一刻,我们感恩、感动于炎黄子孙家国天下的赤子之情。

全球华人以庄严神圣之心、感恩追远之情,通过直播瞻仰黄帝故里,通过网上遥拜人文始祖轩辕黄帝。今年首创的网上拜祖祈福互动平台,全球华人的参与热情更是空前高涨。无论是敬献花篮、上香祈福,还是

生成换装海报、自写祈福语,一句句真情告白,一幕幕祈福场景,一次次刷屏网络,华夏儿女用自己的独特方式祭拜先祖、心手相牵、共克时艰。

黄帝是中华人文精神的化身,拜祖大典是传承弘扬黄帝文化的重要平台。今年的拜祖大典不仅充分体现了思想性、政治性、文化性,同时也更好地展现了在以习近平同志为核心的党中央领导下,全国上下团结奋斗、推进中国特色社会主义建设

取得的伟大成就和不畏艰险、战胜疫情的生动实践,激发了全球华人对中华文明的高度认同、高度自信。

黄帝文化与黄河文化根脉所系、魂魄所依、相辅相成,是中华民族生生不息的力量源泉。

2019年9月,习近平总书记视察河南、郑州,在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上就曾强调:“黄河文化是中华文明的重要组成部分,是中华民族的根和魂。”黄河文化在推动中华

文明与世界文明的交往方面,发挥了重要作用,对港澳台同胞、海外侨胞有着强大的吸引力和凝聚力。

拜祖,是为了更好地前行;追思,是为了不断汲取前行的强大力量。

一个国家,在攻坚克难的关键时刻,主心骨、精气神越是坚强有力,就越能凝聚风雨无阻的力量。接续传承弘扬黄帝精神的中华儿女,正沿着先祖的光辉足迹自强自信,勇毅前行!